

夏令營感悟心得

何東偉

(上海社會科學院國民經濟學 碩士生)

為期一個月的兩岸暨國際菁英蹲點夏令營活動很快就接近尾聲，二十多天的交流經歷真的豐富多彩，帶給我不一樣的體驗，不一樣的震撼。從到達桃園機場的那一刻，新奇的寶島之旅就已經開始。第一天晚上就遇到了瓢潑大雨，讓人感受到臺北的熱情，夜市裡的佳餚美饌讓人體會到了臺灣的美味。

接下來開始了忙碌的四天研習課程。雖然四天的研習時間不算很長，但課程內容卻極其豐富、緊湊，包含了政治、經濟、產業、兩岸關係、研究方法等諸多方面。這是我第一次如此密集而全面地吸收知識，增長見識。課程的設計真正的體現了“前瞻、市場、務實、服務、公益”的學術理念。所有的這些都要歸功於陳德升執行長與其帶領的優秀團隊的辛苦付出，感謝他們為我們提供如此難得交流平臺。四天的課程下來，讓我明確的感受到了臺灣與大陸的諸多不同之處。而且，許多文化上、認知上的差異，如果不是親身經歷很難感受的到。

夏令營的課程具有全球化的視角，許多講師都具有國際留學或經營的背景，而且很多人都在不同的機構任職，有著深厚的學術功底和職場經驗。他們用全新的視角對一些我們熟悉的議題進行思考。比如丁廣欽董事長畢業于哈佛大學和麻省理工學院，他的公司在越南和中國大陸經營的事業體現了非常難得的公益精神。丁廣欽先生的事業不僅是成功的，更是值得尊敬的。趙建民教授和童振源教授在“大陸政策比較與對話”講座中的觀點交鋒更是令人印象深刻，雖然他們所在的黨派不同，但他們都非常客觀而嚴謹地表達了自身的認識與立場，能夠引發聽者的深刻思考。陳子昂先生關於兩岸產業合作與市場商機的講演得到了兩岸同學的關切，大家意識到了未來兩岸的產業合作是兩岸年輕人的重要機遇。通過這些講座，兩岸同學可以從不同的方面去思考兩岸關係未來的發展，考慮兩岸的競爭與合作，共同讓兩岸關係朝著更加有利於雙方的方向前進。

除了課堂上的收穫，課下與臺灣同學們的交流也讓我受益匪淺。雖然兩岸語言相通，但是在臺灣仍然會感受到不同文化的差異。剛來到臺灣，發現街頭很難找到垃圾桶，經常是拿著垃圾到處找，卻總是帶著垃圾回住處。後來，問過臺灣的同學，才知道臺灣是實行垃圾分類的，為了防止居民把垃圾不經過分類就扔在公共垃圾桶裡，街頭設置的垃圾桶就很少。走在臺灣，可以感受到這裡的服務很專業，隨便走進一個小店，你都會感受到服務員的熱情與周到。臺灣的另一個風景線就是這裡的夜市。夜市裡的各色小吃，讓人大飽口福，流連忘返。

在臺灣的各個景點參觀，可以看到這裡富有創意的文創產品。臺灣的文創產業可以做的那樣精緻，將創意發揮的淋漓盡致。我們去台中文化創意產業園區參

觀，看到了產業園區內各色的主題創意平臺。傳統與現代結合，裡面的文創產品有著鮮明的特色，甚至還可以讓遊客親自進行手工製作。相比之下，大陸的文創產業就沒有像臺灣這樣發達。

與臺灣同學的交流讓我瞭解到了臺灣的年輕一代對於兩岸關係的看法，以及對於大陸的認識。沒有來到臺灣以前，我對於臺灣以及臺灣年輕人的理解主要來自於媒體的報導，因此很難真正的瞭解他們所關切的東西。幾天與臺灣同學們的接觸，讓我對於兩岸關係的發展有了進一步的理解。現在兩岸之間還是缺乏真正的瞭解，大陸對於臺灣的認識不夠準確，臺灣對於大陸的瞭解也有很大的偏見。兩岸的未來如何發展取決於我們年輕一代的努力，如果我們不能夠相互理解、尊重，那麼兩岸關係就會遇到巨大的瓶頸，難以進行良好的互動。兩岸如果能夠相互理解、共同合作，那麼兩岸關係一定會良性的發展，實現雙贏的局面。“路漫漫其修遠兮，吾將上下而求索”。良好的兩岸關係之構建並不是一蹴而就的，需要相當長時間的磨合。兩岸關係的未來需要我輩年輕人的共同努力，可以說任重而道遠，但是，我們有決心和信心去實現這個令兩岸人民期待的結果。